



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/42/592
6 October 1987
RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/
SPANISH

Сорок вторая сессия
Пункт 72 повестки дня

Рассмотрение осуществления Декларации об укреплении
международной безопасности

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	2
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	2
Болгария	2
Куба	5
Чехословакия	7
Сальвадор	11
Филиппины	14

I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своей сорок первой сессии Генеральная Ассамблея приняла 4 декабря 1986 года резолюцию 41/90, озаглавленную "Рассмотрение осуществления Декларации об укреплении международной безопасности". В пункте 16 этой резолюции Генеральная Ассамблея предложила государствам-членам представить свои мнения по этому вопросу и просила Генерального секретаря представить на основе полученных ответов доклад Ассамблее на ее сорок второй сессии.
2. В соответствии с просьбой Генеральной Ассамблеи 21 апреля 1987 года Генеральный секретарь направил вербальную ноту правительствам государств-членов с предложением представить свои мнения в соответствии с пунктом 16 вышеуказанной резолюции.
3. По состоянию на 17 августа 1987 года ответы были получены от Болгарии, Кубы, Чехословакии, Сальвадора и Филиппин. Все последующие ответы, которые могут быть получены, будут выпущены в качестве добавлений к настоящему докладу.

II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

БОЛГАРИЯ

[Подлинный текст на английском языке]
[15 июля 1987 года]

1. Народная Республика Болгария всегда придавала особое значение Декларации об укреплении международной безопасности, которая является одним из самых значительных документов, принятых в рамках Организации Объединенных Наций. Вопрос ее осуществления в нынешней международной обстановке приобретает новое звучание.
2. Правительство Болгарии одобряет подход, изложенный в резолюции 41/90 Генеральной Ассамблеи, который учитывает возрастающую взаимозависимость стран, и то, что в сегодняшнем мире нет альтернативы политике мирного сосуществования, разрядки и сотрудничества между государствами на основе равенства, независимо от их экономической или военной мощи, политических и социальных систем или их величины и географического положения.
3. Разрушительная сила военной техники и возрастающая взаимозависимость государств являются двумя факторами, которые непосредственно требуют от каждого из нас не только признания того факта, что выживание человечества является велением времени, но требуют также и эффективных действий, направленных на поощрение и укрепление международной безопасности и, в частности, на устранение опасности ядерной катастрофы. В сегодняшнем мире ни одно государство, каким бы сильным оно ни было, не может обеспечить своей национальной безопасности лишь военно-техническими средствами. Обеспечение безопасности все в большей степени становится политической проблемой. Кроме того, если в прошлом безопасность ограничивалась только военной и политической сферами и зачастую обеспечивалась за счет безопасности других, сегодня безопасность может быть только взаимной и все в большей степени связанной с сотрудничеством во всех областях межгосударственных отношений.

4. В коммюнике Политического консультативного комитета государств - членов Варшавского Договора (см. A/42/313-S/18888, приложение), опубликованного в мае прошлого года, говорится:

"... развитие мировых событий, перемены в международных отношениях, растущая взаимозависимость государств, научно-технический прогресс, создание оружия беспрецедентной разрушительной силы требуют нового мышления, нового подхода к вопросам войны и мира, разоружения, к другим сложным глобальным и региональным проблемам, отказа от концепции "ядерного сдерживания", согласно которой ядерное оружие является гарантом безопасности государств. В ядерной войне не может быть победителей. Они подтвердили свое убеждение в том, что кардинальной задачей является предотвращение войны, исключение ее навсегда из жизни человечества, сохранение мира на Земле, прекращение гонки вооружений и переход к конкретным мерам разоружения, в первую очередь ядерного, направленным на полное и всеобщее разоружение. Для этого необходимы объединение усилий всех государств, всех миролюбивых сил, укрепление доверия в отношениях между государствами, особенно принадлежащими к различным социальным системам, и их военно-политическими союзами, правильное понимание озабоченностей, целей и намерений друг друга в военной области".

5. Этот подход к проблемам безопасности является именно той основой всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, предложенной социалистическими странами, включая Болгарию, которая охватила бы в равной мере все аспекты отношений между государствами - военные, политические, экономические и гуманитарные.

6. Военная безопасность должна включать, прежде всего, взаимный отказ государств, обладающих ядерным оружием, от войны между собой или против третьей стороны посредством как ядерного, так и обычного оружия, нераспространение гонки вооружений в космическое пространство и ее прекращение на Земле, полное и всеобщее запрещение испытаний ядерного оружия и полное уничтожение ядерного оружия к концу нынешнего столетия, запрещение и уничтожение химического оружия и отказ от разработки новых видов оружия массового уничтожения. Современные реалии требуют также строго контролируемого сокращения военных arsenалов государств до пределов достаточности, необходимой для обороны, роспуска военных блоков и пропорционального и сбалансированного сокращения военных бюджетов. Для обеспечения более совершенных и надежных гарантий глобальной безопасности потребуется подчинение военных доктрин государств задаче избежания войны как ядерной, так и обычной. Другими словами, военные доктрины должны носить исключительно оборонительный характер, как это было подчеркнуто в документе от 29 мая 1987 года, озаглавленном "О военной доктрине государств - участников Варшавского Договора" (см. A/42/313-S/18888, приложение).

7. Каждая из предлагаемых мер в военной области должна, на наш взгляд, сопровождаться надежными и эффективными мерами контроля, включая инспекцию на местах и другие международные процедуры в случае необходимости.

8. В том что касается политической области, всеобъемлющая безопасность означает прежде всего содействие согласованным усилиям и сотрудничеству в устранении очагов напряженности и разрешение конфликтов в различных регионах мира, в том числе на Ближнем Востоке и в Центральной Америке, в Юго-Восточной Азии и южной части Африки, строгое уважение права каждого народа на самостоятельный выбор пути своего развития, разрешение споров между государствами мирными средствами, а также

разработку комплекса мер, направленных на укрепление доверия между государствами. Другим важным элементом всеобъемлющей системы безопасности является разработка эффективных мер борьбы с международным терроризмом, включая безопасность международных сухопутных, воздушных и морских коммуникаций.

9. Международное экономическое положение также имеет все возрастающее влияние на общее состояние международных дел. Ограничение и свертывание развития экономического и научно-технического сотрудничества и отсутствие международной экономической безопасности оказывают дестабилизирующее воздействие на международную безопасность. Болгария поддерживает призыв к перестройке всей системы международных экономических отношений на справедливой и демократической основе и к созданию нового экономического порядка, гарантирующего равную безопасность для всех государств и справедливое решение проблемы внешней задолженности развивающихся государств. Исходя из этих соображений, государства - члены Варшавского Договора приняли на последнем совещании Политического консультативного комитета документ, озаглавленный "О преодолении слаборазвитости и установлении нового международного экономического порядка".

10. Необходимо осуществлять поиск новых путей расширения сотрудничества в гуманитарной области, т.к. нарушение прав человека является еще одним источником напряженности. Создание системы прочной безопасности было бы немыслимо без обеспечения прав человека и свободного развития личности.

11. Осуществление Декларации об укреплении международной безопасности требует от всех государств строгого соблюдения своих обязательств по Уставу Организации Объединенных Наций и ответственного подхода к интересам других стран. Болгария высоко оценивает усилия движения неприсоединения, направленные на укрепление мира и безопасности и отражением которых являются документы, принятые на последнем совещании глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Хараре. Болгария приветствует также усилия "делийской шестерки" - Аргентины, Индии, Греции, Объединенной Республики Танзании, Мексики и Швеции, которые направлены на устранение ядерной угрозы и преодоление недоверия и страха. Болгария придает важное значение идеям, содержащимся в Делийской декларации о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира, которая была подписана Советским Союзом и Индией, в качестве конкретного воплощения нового политического мышления.

12. Особое значение для будущего мира и безопасности представляют отношения между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки и усилия, направленные на достижение конкретных соглашений между этими двумя странами по обузданию гонки вооружений.

13. Нашим вкладом в дело осуществления Декларации об укреплении международной безопасности является политика Болгарии в Европе и на Балканах, при проведении которой мы руководствуемся лишь интересами мира, безопасности и сотрудничества. Болгария уделяет первостепенное внимание процессу укрепления мер доверия и безопасности на континенте с самой высокой концентрацией вооруженных сил и вооружений и в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе принимает в нем активное участие. Этот процесс призван содействовать ослаблению напряженности и преодолению недоверия, избеганию конфронтации между военно-политическими блоками и государствами и способствовать осуществлению мер в области разоружения.

14. Декларация дружбы, добрососедства и сотрудничества, подписанная в прошлом году между Народной Республикой Болгарией и Греческой Республикой, справедливо рассматривается международным сообществом как беспрецедентное событие послевоенного периода и как первый двусторонний документ между двумя соседними балканскими странами с различными социальными системами и участниками противостоящих военных союзов. Болгария сохраняет в силе свое предложение о подписании со всеми балканскими странами двусторонних соглашений, которые включили бы кодекс норм о добрососедских отношениях, отказ от территориальных притязаний и обязательство о неиспользовании территории каждой страны для враждебных целей и действий против другой страны. По нашему мнению, болгаро-греческая декларация является хорошим примером подобных соглашений.

15. Хорошо известны также и инициативы по созданию на Балканах зон, свободных от ядерного и химического оружия, а также призыв Болгарии к активным и согласованным действиям балканских и европейских народов по охране окружающей среды на Балканском полуострове и в Европе. Мы предложили заключить договор об охране окружающей среды на Балканском полуострове, а также провести в рамках Сопещения по безопасности и сотрудничеству в Европе форум по проблемам экологии.

16. В качестве непостоянного члена Совета Безопасности Болгария вносит вклад в дело устранения очагов напряженности, поиска мирного разрешения кризисных ситуаций и осуществления права народов на самостоятельный выбор пути своего политического, социального и экономического развития.

17. Болгария придает важное значение усилиям Организации Объединенных Наций в совместном поиске с целью сохранения и укрепления мира и безопасности. Генеральный секретарь Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии и Председатель Государственного совета Народной Республики Болгарии Тодор Живков в своем послании на имя Его Превосходительства г-на Хавьера Переса де Куэльера по поводу Международного года мира заявил:

"Именно Организация Объединенных Наций является естественным форумом для обсуждения и поиска решений многочисленных проблем политического, экономического, социального и другого характера. По этой причине Народная Республика Болгария всегда поддерживала и будет поддерживать действия всемирной Организации, а также усилия по усилению ее эффективности" (см. A/42/126, приложение).

18. Бесспорно, что усилия, направленные на полное осуществление Декларации об укреплении международной безопасности, должны и впредь прилагаться всеми государствами с удвоенной энергией и настойчивостью во имя всеобщего мира и безопасности для всех.

КУБА

[Подлинный текст на испанском языке]

[1 июля 1987 года]

1. Правительство Республики Куба считает, что ввиду сложного характера международных отношений на данном этапе, цели, провозглашенные в Декларации, сохраняют свою актуальность.

2. Организация Объединенных Наций должна еще более активизировать свои усилия для урегулирования указанных в Декларации проблем и, прежде всего, решительно осудить все, что по-прежнему препятствует ей принять конкретные меры в целях укрепления мира и международной безопасности.
3. Организация Объединенных Наций должна еще более принципиально и решительно выявлять и разоблачать те круги, которые подстегивают гонку вооружений. В этой связи необходимо указывать на различия позиций великих держав, которые несут перед международным сообществом главную ответственность за обеспечение международной безопасности. Анализ комплекса предложений, выдвинутых в последнее время в этой области Союзом Советских Социалистических Республик, и отношения к ним администрации Соединенных Штатов показывает, на какие аспекты Организация Объединенных Наций должна обратить особое внимание и высказать свое к ним отношение.
4. Несмотря на многочисленные заявления Организации Объединенных Наций, некоторые конфликты, которые угрожают международному миру и безопасности, лишь обостряются и их серьезная опасность для человечества становится все более очевидной. Существование в южной части Африки расистского южноафриканского правительства, которое с помощью позорной системы апартеида закабалит большинство африканского населения, служит основным источником серьезных проблем в регионе, в частности проблемы Намибии, которая до сих пор не обрела независимость, а также проблемы непрекращающейся агрессии Южной Африки против "прифронтовых" государств. Несмотря на это, до сих пор, из-за неоднократного использования Соединенными Штатами права вето, против Южной Африки не были применены санкции, предусмотренные статьей VII Устава Организации Объединенных Наций, которые способствовали бы решительному искоренению этого зла в регионе.
5. На Ближнем Востоке до сих пор не удалось созвать мирную конференцию, которая явилась бы важным шагом на пути решения этой сложной проблемы, имеющей столь печальные последствия для палестинцев и других арабских народов и еще более обостряющейся в результате воздействия факторов вроде так называемого "стратегического союза" между Соединенными Штатами Америки и Израилем, который призван увековечить оккупацию арабских территорий. В Центральной Америке усилия Контадорской группы наталкиваются на препятствия, источником которых служит необъявленная война американской администрации против никарагуанского народа.
6. Сегодня чрезвычайно тяжелое экономическое положение слаборазвитых стран, в котором они оказались уже давно, усугубляется непомерным бременем внешней задолженности, причем основные развитые капиталистические державы и не пытаются искать какие-то эффективные решения для преодоления их отсталости, которая порождает множество социальных проблем, подрывающих стабильность в этих странах.
7. Наряду с другими серьезными конфликтами, эти конфликты по-прежнему подрывают международную безопасность, в связи с чем настоятельно необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций активизировала свою деятельность в поисках решения этих проблем, и обеспечение таким образом эффективного осуществления принципов Декларации.
8. Организация Объединенных Наций должна отвергнуть попытки тех, кто, вопреки воле подавляющего большинства ее государств-членов, стремится навязать Организации чуждые ей политические интересы, вроде тех, которыми руководствуется правительство Соединенных Штатов Америки, обвиняя мою страну в мнимых нарушениях прав человека, — прав, которые, впервые за всю ее историю, гарантированы теперь кубинскому народу.

9. Мое правительство убеждено, что Организация Объединенных Наций будет и впредь укреплять свою роль выразителя мнения мировой общественности, которая требует принятия конкретных мер для укрепления международной безопасности.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

[Подлинный текст на английском языке]
[29 июля 1987 года]

1. Чехословакия, которая 17 лет назад стала активным участником процесса разработки и претворения в жизнь исторической Декларации об укреплении международной безопасности, считает этот документ одним из наиболее важных инструментов политики мира и уменьшения международной напряженности, который придает импульс укреплению дружественных и взаимовыгодных отношений между странами с различными социально-экономическими системами на основе мирного сосуществования. При проведении своей внешней политики, целями которой являются укрепление мира, международной безопасности и стабильности, ограничение и обуздание гонки вооружений и принятие эффективных мер, ведущих к всеобщему и полному разоружению при эффективном международном контроле, Чехословакия строго придерживается принципов Декларации и стремится обеспечить ее повсеместное и эффективное осуществление. Она считает, что всеобъемлющий подход всех государств к решению вопросов, касающихся международной безопасности, должен основываться на Уставе Организации Объединенных Наций, в котором сформулированы принципы сохранения международного мира и безопасности и предусмотрены рамки и механизм для их реализации.

2. Действуя на основе принципов, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций, и опыта, накопленного Организацией Объединенных Наций за более чем четыре десятилетия своего существования, и с учетом появившихся в настоящее время новых факторов в ядерной и космической областях, Чехословакия выступает за выработку на основе принципа мирного сосуществования современной, цельной и всеобъемлющей концепции мира и безопасности, которая гарантировала бы выживание человечества и социально-экономическое развитие государств мира. В этой связи чрезвычайно важную роль может сыграть перспективное предложение социалистических государств начать прямые переговоры между государствами - участниками Варшавского Договора и странами НАТО о характере военной доктрины. Чехословакия полностью осознает объективную реальность, в условиях которой ядерная война недопустима ни при каких обстоятельствах. Это должно побудить все государства к принятию практических мер в целях предотвращения такой войны и ликвидации ее материальной базы.

3. Чехословакия считает, что конструктивной основой для успешного решения этого чрезвычайно важного вопроса является программа укрепления безопасности через разоружение - программа ликвидации ядерных и других видов оружия массового уничтожения к концу нынешнего столетия, предложенная Советским Союзом 15 января 1986 года в целях устранения барьеров, до сих пор препятствующих прогрессу. В этой программе сформулированы пути, с помощью которых можно развязать gordiev узел, прекратить наращивание ядерных вооружений на земле и предотвратить милитаризацию космического пространства.

4. В рамках усилий по реализации этой программы Чехословакия придает большое значение ведущимся между Советским Союзом и Соединенными Штатами переговорам о ядерных и космических вооружениях, результаты которых окажут немаловажное влияние на ход событий в области разоружения, а также на развитие отношений между Востоком и Западом в целом в последующие годы. Что касается как европейской, так и всеобщей безопасности, то Чехословакия в этом вопросе уделяет особое внимание достижению соглашения о ликвидации ракет средней дальности и оперативно-тактических ракет в Европе. Новый стимул для радикального улучшения международной обстановки, безусловно, был бы создан в результате разработки соглашения между Советским Союзом и Соединенными Штатами об основных принципах, касающихся стратегических ядерных вооружений, укрепления режима Договора по ПРО и ограничения ядерных испытаний. В первую очередь необходимо найти взаимоприемлемое решение вопроса о путях предотвращения проникновения оружия в космическое пространство. Подписание соглашения о ракетах средней дальности и оперативно-тактических ракетах и об этих основных принципах явилось бы реальным результатом планируемой советско-американской встречи на высшем уровне, проведения которой ожидает международная общественность. Это способствовало бы созданию не только благоприятной атмосферы, но и политической и юридической основы для продолжения процесса ядерного разоружения.

5. По мере возможности, Чехословакия использует и намерена продолжать использовать все существующие формы и платформы как на двустороннем, так и на многостороннем уровнях, в целях содействия усилиям по решению наиболее острых и назревших проблем, касающихся укрепления международной безопасности и разоружения. Она выступает за повышение эффективности и действенности существующих механизмов. Она одобряет все реалистические и конструктивные меры государств, малых, средних и крупных, независимо от их социальных систем и идеологии. Она считает, что конструктивные резолюции по вопросам укрепления международной безопасности, ограничения вооружений и разоружения, принятые Организацией Объединенных Наций, представляют собой хорошую основу для разработки конкретных международных договоров, соглашений и конвенций. Наиболее уместным форумом для деятельности такого рода по-прежнему является Конференция по разоружению в Женеве, где Чехословакия выступает в первую очередь за скорейшую разработку и принятие договора о всеобщем и полном запрещении испытаний ядерного оружия, конкретных мер по предотвращению милитаризации космического пространства и конвенции о всеобщем и полном запрещении химического оружия и о его уничтожении.

6. Чехословакия придает большое значение реализации региональных и субрегиональных мер по разоружению, которые вносят действенный вклад в усилия по запрещению отдельных категорий оружия массового уничтожения в глобальном масштабе. Вместе с Германской Демократической Республикой Чехословакия ведет активную деятельность по созданию зоны, свободной от химического оружия, и коридора, свободного от ядерного оружия, в Центральной Европе, что способствовало бы ликвидации оружия массового уничтожения в этом стратегически важном районе.

7. По мнению правительства Чехословакии, ликвидация оружия массового уничтожения должна сопровождаться существенным сокращением арсеналов обычных вооружений и вооруженных сил. Реалистично было бы начать этот процесс на европейском континенте, где социалистическими государствами были выдвинуты конкретные предложения, сформулированные в Будапештском обращении в июне 1986 года.

Чехословакия приветствовала тот факт, что другие участники общеевропейского процесса также выразили готовность вести переговоры по обычным вооружениям в общеевропейском масштабе – от Атлантики до Урала. Она считает, что при наличии усилий со стороны всех государств региона данные переговоры могут быть начаты уже в будущем году.

8. В Декларации об укреплении международной безопасности большое значение придается тесной связи между укреплением международной безопасности и разоружением, с одной стороны, и экономическим развитием стран – с другой. В этой связи особое внимание Чехословакия уделяет предстоящей Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием. Она будет стремиться к тому, чтобы в выводах конференции непосредственно затрагивался вопрос высвобождения в результате разоружения дополнительных ресурсов на цели социально-экономического развития, включая развитие развивающихся стран.

9. Чехословакия выражает свою убежденность в том, что предстоящая третья специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященная разоружению, ускорит процесс происходящих в международном положении коренных изменений, направленных на освобождение планеты от ядерного оружия и обеспечение всеобщей безопасности через разоружение. Успех сессии позволил бы сделать 90-е годы десятилетием построения мира, свободного от ядерного оружия и насилия.

10. Чехословакия поддерживает усилия государств Азии по провозглашению Азии и Тихого океана зоной мира и безопасности, регионом взаимовыгодного сотрудничества на равноправной основе. Она полностью поддерживает конкретные инициативы Советского Союза, Монголии, Вьетнама, Лаосской Народно-Демократической Республики и Народной Республики Кампучии, направленные на создание в регионе атмосферы безопасности и мирного сосуществования, сотрудничества и добрососедских отношений, уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела других государств. Чехословакия считает, что необходимо срочно провозгласить Индийский океан зоной мира и созвать для этой цели международную конференцию.

11. В целях обеспечения всеобъемлющей международной безопасности и законности необходимо уважать право каждого государства делать свой выбор в социальной, политической, а также идеологической сферах и обеспечивать свободное развитие наций, национальностей и отдельных лиц. С этой целью следует развивать политическое сотрудничество между государствами и уважать принципы невмешательства во внутренние дела, самоопределения наций и национальностей, территориальной целостности и неприкосновенности границ. Руководствуясь этими принципами, Чехословакия поддерживает справедливое урегулирование сохраняющихся конфликтов и ликвидацию очагов напряженности в отдельных частях мира.

12. Чехословакия поддерживает предложение Советского Союза созвать международную конференцию по Ближнему Востоку и создать для этой цели подготовительный комитет, состоящий из представителей пяти постоянных членов Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Реализация этого предложения явилась бы началом процесса установления подлинного мира на Ближнем Востоке, ведущего к справедливому урегулированию вопроса о Палестине в духе соответствующих резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, и к выводу израильских войск со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года.

13. Чехословакия обеспокоена опасным положением в Центральной Америке, создавшимся в результате политики силы и военного диктата, проводимой Соединенными Штатами в отношении государств центральноамериканского региона в целях свержения прогрессивного правительства Никарагуа. Мы выступаем за справедливое политическое урегулирование положения в регионе на основе мирных предложений, выдвинутых Никарагуа, и при активном участии Контадорской группы.

14. Чехословакия решительно осуждает расистскую политику апартеида, проводимую правительством Южной Африки, продолжение незаконной оккупации Намибии и акты агрессии, совершаемые южноафриканским правительством против соседних африканских государств. Она поддерживает законные требования африканских и других государств о немедленном введении всеобъемлющих обязательных санкций против расистского режима в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

15. Чехословакия высоко оценивает курс правительства Демократической Республики Афганистан на обеспечение национального примирения. Эта политика создает благоприятные предпосылки для мирного урегулирования положения вокруг Афганистана при условии прекращения иностранного вмешательства в дела этой страны.

16. Что касается других очагов напряженности, то Чехословакия поддерживает предложения индокитайских стран, направленные на установление прочного мира и стабильности в Юго-Восточной Азии, призывает к прекращению военного конфликта между Ираном и Ираком, поддерживает предложения Корейской Народно-Демократической Республики, направленные на мирное воссоединение Кореи, а также усилия по справедливому урегулированию кипрского вопроса.

17. Чехословакия считает, что обеспечение всеобщей безопасности, взаимопонимания и сотрудничества предусматривает также развитие международного сотрудничества в гуманитарной области. Оно должно в первую очередь сосредоточиваться на принятии международных мер по искоренению геноцида, расовой и религиозной дискриминации и апартеида, а также по запрещению пропаганды войны, насилия и нетерпимости по отношению к другим народам. Кроме того, достижению гарантированной всеобщей безопасности способствовали бы активизация международного сотрудничества и обменов в сферах культуры, науки и искусства и демократизация информационной системы. Граждане всех государств должны иметь возможность осуществлять свои права при соответствующем учете конкретных экономических и других характеристик отдельных государств и участвовать в туристических обменах, международных социальных движениях и международной миграции рабочей силы.

18. Чехословакия убеждена, что усилия по обеспечению стабильных и прочных мирных отношений могут быть успешными только при условии одновременного поиска справедливых решений международных экономических проблем. Человечество переживает такой этап своей истории, когда вопрос об общем выживании стоит не только на военно-политическом уровне, но и в контексте всех других условий существования. Политика предназначена для того, чтобы решать вопросы военно-политического аспекта, а широкое и всеобъемлющее экономическое сотрудничество должно обеспечить создание необходимой материальной базы для всеобщей безопасности и благосостояния. Чехословакия приветствует начало рассмотрения Организацией Объединенных Наций вопроса о международной экономической безопасности как первый действенный шаг в этом направлении.

19. Одной из наиболее важных проблем, стоящих перед человечеством в настоящее время, является охрана окружающей среды. Этот вопрос тесно связан с другими областями международной безопасности, поскольку на экологию существенное влияние оказывают гонка вооружений, экономическое развитие, а также политические отношения в целом. Поэтому для решения вопросов, касающихся охраны окружающей среды, требуется активное международное сотрудничество при участии всех стран и народов.

20. Чехословакия твердо убеждена, что все спорные вопросы, даже наиболее сложные из них, могут и должны быть решены исключительно политическими средствами и путем переговоров в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций, нормами международного права и принципами взаимности, равных обязательств и ненападения ущерба безопасности всех сторон. Лишь такое последовательное применение положений Декларации об укреплении международной безопасности в практике международных отношений станет эффективным инструментом достижения целей Организации Объединенных Наций по обеспечению мира.

САЛЬВАДОР

[Подлинный текст на испанском языке]
[29 июня 1987 года]

1. Правительство Сальвадора, памятуя о провозглашенной в Уставе решимости народов Объединенных Наций избавить грядущие поколения от бедствий войны и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи, и объединить свои силы для поддержания международного мира и безопасности, выражает свою озабоченность в связи с расширением и усилением национальных, региональных и международных конфликтов, которые ставят под угрозу само существование человечества.

2. Именно поэтому правительство Сальвадора вновь заявляет о своей глубокой убежденности в том, что лишь на основе полного соблюдения и неукоснительного осуществления принципов и норм международного права, гарантирующих мирное сосуществование и сотрудничество между государствами, можно установить климат доверия, мира и безопасности, которому сегодня нанесен серьезный ущерб, что представляет угрозу международной безопасности.

3. Поэтому Сальвадор напоминает об обязанности всех государств тщательно проанализировать нынешнее положение в мире и изучить предусмотренные в соответствующих положениях Устава меры и средства для достижения мира, безопасности и развития сотрудничества во всем мире. Он призывает также торжественно подтвердить действенность в их международных отношениях всеобщих и безусловных целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, в частности: невмешательства во внутренние и внешние дела государств, мирного урегулирования споров, отказа от угрозы силой или ее применения в международных отношениях, территориальной целостности и неприкосновенности, непризнания территориальных захватов, суверенного равенства государств и права народов на самоопределение.

4. Вот почему правительство, возглавляемое г-ном Хосе Наполеоном Дуарте, вновь заявляет о своих мирных устремлениях и своей безграничной приверженности целям, провозглашенным в Уставе Организации Объединенных Наций, о полной поддержке, уважении и действенности этих положений, как принципов международного права, и настоятельно призывает страны, которым принадлежит главная роль в установлении

более прочного и надежного международного порядка, проявить решимость и политическую волю, чтобы обеспечить мирное урегулирование регионального кризиса, затрагивающего центральноамериканский регион, и создать основы для установления мира, демократии, сотрудничества и развития в этом районе.

5. Сальвадор следующим образом наглядно продемонстрировал такую волю и стремление к миру, применив принципы Организации Объединенных Наций для урегулирования своих споров с другими государствами:

а) в споре с Гондурасом сальвадорское правительство стремилось к достижению полного взаимопонимания с правительством Гондураса, чтобы обеспечить мирное и прочное решение двусторонних проблем, в частности пограничных вопросов;

б) такая политика взаимопонимания, инициатором которой было сальвадорское правительство, свидетельствует о том, что мирное решение спорных вопросов на основе переговоров является наилучшей формой урегулирования разногласий, и этот принцип неуклонно проводился на переговорах, завершившихся подписанием 30 октября 1980 года в Лиме, Перу, мирного договора, предусматривающего урегулирование всех имеющихся спорных вопросов между двумя странами;

с) в настоящее время, руководствуясь этим договором, Сальвадор и Гондурас договорились передать на рассмотрение Международного Суда спор, касающийся пограничных вопросов, сухопутных, островных и морских районов, ибо мы убеждены, что специфические международные споры должны разрешаться на основе принципов международного права.

6. Что касается регионального кризиса, который существует в центральноамериканском регионе уже несколько лет и который не обошел и Сальвадор, то следует отметить, что сальвадорское правительство находится в условиях политического, правового и дипломатического вакуума в регионе, а также вакуума безопасности, который необходимо срочно и непременно заполнить, чтобы создать условия и структуры, которые могли бы предотвратить и отразить возможные экспансионистские акции, направленные на дестабилизацию демократических процессов в регионе.

7. Поэтому сальвадорское правительство считает, что существует насущная, безотлагательная и настоятельная необходимость урегулирования регионального кризиса, поскольку наличие такого вакуума свидетельствует о том, что вся международная правовая надстройка не срабатывает, поскольку было бы вполне достаточно, чтобы страны, вовлеченные в конфликт, соблюдали взятые на себя международные обязательства, в частности обязательства, предусмотренные Уставом Организации Объединенных Наций и Организацией американских государств.

8. Именно поэтому правительство Сальвадора считает, что для заполнения этого вакуума и для успешного преодоления факторов, породивших нынешний кризис, нужно оживить деятельность механизмов, а при необходимости и создать механизмы, которые обеспечили бы всестороннее развитие всех сфер жизни региона и вместе с тем использование всех национальных, континентальных и международных усилий для установления и укрепления демократических, плюралистических процессов с участием широких масс; проведения диалога на национальном и региональном уровнях; экономического развития в целях создания основ для консолидации центральноамериканского сообщества на принципах мира, безопасности и регионального сотрудничества.

9. Сальвадорское правительство горячо стремится к достижению вышеуказанных целей; оно неоднократно информировало о предпринимаемых усилиях для ликвидации идеологической и военно-политической конфронтации в стране, содействия социальной справедливости, свободного осуществления прав человека на основе правительственной программы, а также об успехах и препятствиях, стоящих на этом пути, равно как и о путях политического решения национальных проблем в рамках процесса мирного урегулирования, которое подразумевает активное участие сальвадорцев, без каких-либо исключений, в укреплении демократического процесса.

10. Такая позиция правительства по внутренним вопросам непосредственно увязана с его позицией в отношении регионального конфликта, для урегулирования которого оно предложило план мира для Центральной Америки, предусматривающий проведение диалога и переговоров с противоборствующими сторонами в различных странах, чтобы в рамках независимых процессов, свободных от какого-либо иностранного вмешательства, ущемляющего суверенитет стран, вовлеченных в конфликт, заложить основы мира и сотрудничества в регионе.

11. Кроме того, правительство вновь заявляет о своем убеждении в том, что решение национальных и региональных проблем является исключительной прерогативой стран региона, поскольку они одни отвечают за происходящие в их странах процессы, в которые никто не должен вмешиваться ни под каким предлогом, процессы демократические, являющиеся результатом участия в свободных и демократических выборах различных социальных слоев населения.

12. Вот почему с самого начала деятельности Контадорской группы правительство Сальвадора неизменно полностью и решительно поддерживает мирную инициативу Контадорской группы, ибо видит в ней наиболее подходящий механизм, способный заполнить существующий вакуум в Центральной Америке благодаря развитию формул, которые могли бы содействовать заключению глобальных, одновременных, региональных, многосторонних и поддающихся проверке соглашений, обеспечивающих установление путем переговоров мира и безопасности в этом районе.

13. Сальвадор с глубоким беспокойством следит также за развитием событий в Центральной Америке и считает, что мирные инициативы Контадорской группы, получившие поддержку Организации Объединенных Наций, по-прежнему наталкиваются на такие серьезные препятствия, как гонка вооружений, увеличение числа пограничных инцидентов, демонстрация силы и прямая или скрытая помощь, которую некоторые правительства оказывают вооруженным группам, добивающимся свержения законных правительств, что препятствует усилиям, направленным на достижение мирного урегулирования, разрядки, взаимопонимания, национального примирения и сотрудничества в этом регионе.

14. Поэтому правительство Сальвадора обращается к иностранным государствам, которые прямо или косвенно вовлечены в этот региональный конфликт, с призывом в полной мере уважать суверенитет затронутых государств, право народов определять свою собственную судьбу без всякого постороннего вмешательства, принуждения или насилия, особенно такого, которое таит в себе угрозу силой или ее применения, открытого или косвенного, и воздержаться от любых попыток частично или полностью подорвать национальное единство и целостность какого-либо центральноамериканского государства.

15. Сальвадор призывает все страны разработать совместно, учитывая настоятельные требования момента, руководящие принципы осуществления более действенных мероприятий по поддержанию мира, которые могли бы повысить эффективность Организации Объединенных Наций в преодолении ситуаций, которые угрожают миру и международной безопасности.

16. Правительство Сальвадора считает необходимым принять эффективные меры, чтобы предотвратить и ликвидировать угрозы миру, а также положить конец актам агрессии и другим нарушениям мира, и, в частности, меры, направленные на установление, поддержание и восстановление мира и международной безопасности.

ФИЛИППИНЫ

[Подлинный текст на английском языке]
[21 июля 1987 года]

1. Филиппины всегда выступали в поддержку любых инициатив, направленных на достижение всеобщей безопасности и мира, и по своей инициативе и при поддержке дружественных правительств предпринимали усилия в целях укрепления безопасности и содействия экономическому и социальному развитию страны.

2. Филиппины голосовали, в частности, за предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве, за сокращение военных бюджетов, сдерживание гонки морских вооружений, осуществление положений о коллективной безопасности Устава Организации Объединенных Наций и Декларации об укреплении международной безопасности.

3. Как подтверждено в недавно ратифицированной конституции, Филиппины отвергают войну в качестве инструменте национальной политики, признают общепринятые принципы международного права как часть общепланетарного права и придерживаются политики мира, равенства, справедливости, свободы, сотрудничества и дружеских отношений со всеми государствами; в соответствии с национальными интересами они проводят политику нерасположения ядерного оружия на своей территории.

4. По мнению Филиппин успех осуществления Декларации об укреплении международной безопасности зависит от искреннего желания крупных военных держав и государств придерживаться положений этой Декларации и способствовать тому, чтобы их союзники поступали таким же образом. Вместе с тем Совету Безопасности следует проявлять больше активности и решимости в осуществлении своей ведущей роли по поддержанию международного мира.